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2025 年高考物理第一次模拟考试卷

物理·全解全析

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写

在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分。每个题目只有一个选项符合要求，选对

得 4 分，选错得 0 分。

1．如图所示，某人在左侧的山坡上水平抛出两个质量不等的小石块，分别落在右侧的山坡上的 A、

B 两处，不计空气阻力。则落到 B 处的石块（　　）

A．初速度小，运动时间长 B．初速度小，运动时间短

C．初速度大，运动时间长 D．初速度大，运动时间短

【答案】  D

【解析】根据平抛运动可得

21
2

h gt

0x v t

落在 B 处的小石块下落的高度小，石块运动时间短，而其水平位移大，可知石块初速度大。

故选 D。

2．如图所示为不等量的异种点电荷电场线的分布情况，两点电荷的电荷量相差越大，电荷附近电场

线的疏密差别也越大。图中的虚线是两点电荷连线的中垂线，a、b 是中垂线上的两点，根据电场线

分布图判断，下列说法正确的是（　　）
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A．同一电子在 a、b 两点所受的库仑力的大小关系为
a bF F

B．a、b 两点的电场强度方向均平行于点电荷连线向左

C．a、b 两点的电势相等

D．正试探电荷在 a 点的电势能小于其在 b 点的电势能

【答案】  A

【解析】A．从题图中可以看出，a 点处电场线比 b 点处电场线密，因此 a 点的电场强度比 b 点的电

场强度大，则同一电子在 a、b 两点所受的库仑力的大小关系为
a bF F

，A 正确；

B．在不等量异种电荷形成的电场中，a、b 两点的电场强度方向均斜向左上方，与点电荷连线不平

行，B 错误；

CD．将正试探电荷由 a 点沿直线移到 b 点过程中，电场力方向斜向左上方，电场力对试探电荷做正

功，其电势能减小，则正试探电荷在 a 点的电势能大于其在 b 点的电势能，a 点电势高于 b 点电势，

CD 错误。

故选 A。

3．在光滑的水平面上，质量为 m1的小球 A 以速度 v0向右运动，在小球 A 的前方 O 点有一质量为 m2

的小球 B 处于静止状态，如图所示，小球 A 与小球 B 发生正碰撞后均向右运动，小球 B 被在 Q 点

处的墙壁弹回后与小球 A 在 P 点相遇，PQ = 1.5PO。假设小球间的碰撞及小球与墙壁之间的碰撞都

是弹性的，则两小球质量

1

2

m
m 之比为（   ）

A．1：2 B．2：1 C．4：3 D．3：4

【答案】  B

【解析】两球发生弹性碰撞，设碰后 A、B 两球的速度分别为 v1、v2，规定向右为正方向，根据系

统动量守恒得
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m1v0= m1v1 + m2v2

已知小球间的碰撞及小球与墙壁之间的碰撞均无机械能损失，由机械能守恒定律得

2 2 2
1 0 1 1 2 2

1 1 1
2 2 2

m v m v m v 

从两球碰撞后到它们再次相遇，A、B 的速度大小保持不变，且所用时间相等，由于 PQ = 1.5PO，

则 A 和 B 通过的路程之比为

s1：s2= PO：(PO + 2PQ) = 1：4

则碰撞后两球的速度之比为

v1：v2 = 1：4

联立解得

1

2

2
1

m
m



故选 B。

4．如图所示，两个电阻的阻值都是 R，多匝线圈的电阻和电源内阻均可忽略不计。电键 S 原来断开，

此时电路中的电流为
0 2

EI
R


。现将 S 闭合，于是线圈产生自感电动势，此自感电动势的作用是（　　）

A．使电路的电流减小，最后由 I0将小到 0

B．有阻碍电流增大的作用，最后电流小于 I0

C．有阻碍电流增大的作用，因而电流总保持不变

D．有阻碍电流增大的作用，但电流还是增大，最后等于 2I0

【答案】  D

【解析】因为多匝电感线圈的电阻和电池内阻都忽略不计，开关闭合之后，导线使右侧电阻短路，

电路中总电阻变为原来的一半，由闭合回路欧姆定律可得，电流将增大到原来的 2 倍，由于电流增

加，则线圈产生感电动势，有阻碍电流的作用，延长了电流变化的时间，最后电流慢慢增加到 2 倍，

故 ABC 错误 D 正确，

故选 D。

5．一物块沿倾角为 θ 的斜坡向上滑动，当物块的初速度为 v 时，上升的最大高度为 H，如图所示；

当物块的初速度为 2
v
时，上升的最大高度记为 h。重力加速度大小为 g。物块与斜坡间的动摩擦因

数和 h 分别为（    ）
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A．tanθ 和 2
H

B．

2

( 1)tan
2
v
gH

 
和 2

H
C ． tanθ 和 2

H

D．

2

( 1)tan
2
v
gH

 
和 4

H

【答案】  D

【解析】当物块上滑的初速度为 v 时，根据动能定理，有

21cos =0
sin 2

HmgH mg mv     


当上滑的初速度为 2
v
时，有

21cos =0 ( )
sin 2 2

h vmgh mg m     


联立以上两式可得

2

=( 1)tan
2
v
gH

  
，

=
4
Hh

故选 D。

6．一含有理想变压器的电路如图所示，图中电阻 R1、R2和 R3的阻值分别为 3Ω、1 Ω 和 4 Ω，原线

圈接的为理想交流电流表，U 为正弦交流电压源，输出电压的有效值恒定。当开关 S 断开时，电流

表的示数为 I ；当 S 闭合时，电流表的示数为 4 I 。该变压器原、副线圈匝数比为（　　）

A．2：1 B．3：1 C．4：1 D．5：1

【答案】  B

【解析】设原、副线圈的匝数比为 k，原线圈的电流为 I 原，则有副线圈的电流为

I 副=kI 原

U 副= kI 原 R 副

原线圈的电压

U 原= k2I 原 R 副

因为电源电压的有效值恒定，所以有
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IR1+k2I（R2+R3）=4R1I+4k2IR2

代入数据则有

3I+5k2I=12I+4k2I

解得

k=3

则有

n 原:n 副=3:1

ACD 错误，B 正确。

故选 B。

7．如图所示，三根长直导线 a、b、c 均垂直于纸面放置，a、b、c 中通入大小均为 I、方向均垂直

纸面向里的恒定电流，ac 与 ab 间夹角为 120°，a、c 间距与 a、b 间距相等，空间一点 O 到三根直

导线的距离也相等，O 点的磁感应强度大小为 B0，则每根直导线中电流在 O 点产生的磁场的磁感应

强度大小为（　　）

A．B0 B．
0

1
2

B
C．

0
1
3

B
D．

0
1
4

B

【答案】  B

【解析】设 a 中电流在 O 点产生的磁场磁感应强度大小为 B，根据安培定则可知，方向向下；同理，

b、c 中电流在 O 点产生的磁场磁感应强度大小均为 B，根据安培定则可知，它们互成 120°，合磁场

磁感应强度大小也为 B，方向向下，因此 O 点的合磁场磁感应强度为 2B，即

02B B

因此

0

2
BB 

故选 B。

8．轻绳一端系在质量为 m 的物体 A 上，另一端系在一个套在倾斜粗糙杆的圆环上。现用平行于杆

的力 F 拉住绳子上一点 O，使物体 A 从图中实线位置缓慢上升到虚线位置，并且圆环仍保持在原来

位置不动。则在这一过程中，环对杆的摩擦力 fF
和环对杆的压力 NF 的变化情况是（　　）
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A． fF
逐渐增大， NF 保持不变 B． fF

保持不变， NF 逐渐减小

C． fF
逐渐减小， NF 保持不变 D． fF

保持不变， NF 逐渐增大

【答案】  A

【解析】先对结点 O 受力分析，受物体的拉力(等于重力)、拉力 F 和绳子的拉力 T，根据平衡条件，

结合三角形定则作图，如图所示

物体 A 从图中实线位置缓慢上升到虚线位置，拉力 F 增加。

再对环和物体整体受力分析，受重力、拉力、支持力和摩擦力，如图所示

根据平衡条件有：垂直杆方向

cosN G =

即支持力不变；

平行杆方向

sinF G f 

拉力 F 增大，则摩擦力增大。

根据牛顿第三定律，环对杆的摩擦力 fF
增大，环对杆的压力 NF 不变。

故选 A。

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分。每小题有多个选项符合题目要求。全部

选对得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分。
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9．如图所示，一颗极地卫星从北纬 30°的 A 点正上方的 B 点按图示方向第一次运行至南极 C 点正

上方的 D 点时所用时间为 t，地球半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，引力常量为 G，忽略地球

自转的影响。以下说法正确的是（　　）

A．卫星运行的周期 3t

B．卫星距地面的高度

2 2
3

2

9
4
gR t



C．卫星的角速度

2
3t


D．卫星的加速度

2 2 2
3

2 2

4 9
9 4

gR t
t




【答案】  ACD

【解析】A．卫星从 B 点到 D 点转动的圆心角为 120°，即

1
3

t T

可知卫星运行的周期

T=3t

A 正确；

B．根据

 
 2

2 2

4 R hMmG m
TR h

 




在地表有

2

MmG mg
R



解得

2 2
3

2

9
4
gR th R


 

B 错误；

C．卫星的角速度
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2 2=
3T t

  

C 正确；

D．根据

 2

2 2

44 R hra
T T

 
 

结合上述，解得卫星的加速度

2 2 2
3

2 2

4 9
9 4

gR ta
t





D 正确。

故选 ACD。

10．一群处于第 4 能级的氢原子，向低能级跃迁过程中能发出 6 种不同频率的光，将这些光分别照

射到图甲电路阴极 K 的金属上，只能测得 3 条电流随电压变化的图像如图乙所示，已知氢原子的能

级图如图丙所示，则下列推断正确的是（　　）

A．图乙中的 a 光是氢原子由第 4 能级向基态跃迁发出的

B．图乙中的 b 光光子能量为 12.09 eV

C．动能为 1 eV 的电子不能使处于第 3 能级的氢原子电离

D．阴极金属的逸出功可能为 W0＝1.75 eV

【答案】  ABC

【解析】A．由图乙可知，a 光的遏止电压最大，据

2
0 0

1
2ceU mv h W＝ ＝ －

可知，频率最高，是由第 4 能级向基态跃迁发出的，故 A 正确；

B．b 光是由第 3 能级向基态跃迁发出的，其能量值为

3 1 1.51 eV 13.6 eV 12.09eVb E E ＝ － ＝－ －（－ ）＝

故 B 正确；

C．由图丙可知，第 3 能级的能量值为－1.51 eV，电离能为 1.51 eV，由玻尔理论可知，动能为 1 eV

的电子不能使处于第 3 能级的氢原子电离，故 C 正确；

D．能量第 3 大的光子能量为
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E2－E1＝10.2 eV

能量第 4 大的光子能量为

E4－E2＝2.55 eV

由于只测得 3 条电流随电压变化的图像，故阴极金属的逸出功介于 2.55~10.2 eV 之间，不可能是 1.75 

eV，故 D 错误。

故选 ABC。

11．如图所示，两点电荷 Q1、Q2 连线延长线上有 A、B 两点。现将一带正电的试探电荷在 A 点由

静止释放，仅在电场力作用下恰好能在 A、B 间做往复运动，则下列说法正确的是（　　）

A．A、B 两点的场强大小相等，方向相反

B．A、B 两点的电势不等，且 φA>φB

C．试探电荷从 A 点运动到 B 点的过程中，电场力先减小后增大

D．点电荷 Q1带负电、Q2带正电，且 Q1的电荷量大于 Q2的电荷量

【答案】  CD

【解析】A．由题意知带正电的试探电荷在 A 点由静止释放，恰好能在 A、B 间做往复运动，说明

A、B 间有一点 P 场强为零，从 A 到 P 场强逐渐减小，方向向右；从 P 到 B 场强增大，方向向左，

知 A、B 两点的场强方向相反，但大小无法比较，故 A 错误；

B．从 A 到 B 的过程由动能定理得

0ABqU 

则

0ABU 

φA=φB

即 A、B 两点的电势相等，故 B 错误；

C．由前面的分析知从 A 点到 B 点的过程，场强先减小后增大，试探电荷从 A 点运动到 B 点的过程

中，电场力先减小后增大，故 C 正确；

D．因为 A、B 间有一点场强为零，所以两点电荷 Q1、Q2 的带电性质相反，且 Q1 的电荷量大于 Q2

的电荷量，因为从 A 到 P 场强逐渐减小，方向向右；从 P 到 B 场强增大，方向向左，故点电荷 Q1

带负电、Q2带正电，故 D 正确。

故选 CD。

12．如图所示，足够长的水平传送带以 0 2m/sv 
的速度沿逆时针方向匀速转动，在传送带的左端连

接有一光滑的弧形轨道，轨道的下端水平且与传送带在同一水平面上，滑块与传送带间的动摩擦因

数为 0.4  。现将一质量为 1kgm  的滑块（可视为质点）从弧形轨道上高为 0.8mh  的地方由静

止释放，重力加速度大小取
210m/sg  ，则（　　）
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A．滑块刚滑上传送带左端时的速度大小为4m/s

B．滑块在传送带上向右滑行的最远距离为 2.5m

C．滑块从开始滑上传送带到第一次回到传送带最左端所用的时间为 2.25s

D．滑块从开始滑上传送带到第一次回到传送带最左端的过程中，传动系统对传送带多做的功为 12J

【答案】  ACD

【解析】A．滑块刚滑上传送带左端时的速度大小为

2 2 10 0.8m/s 4m/sv gh    

A 正确；

B．滑块在传送带上向右滑行的加速度

24m/sa g 

滑行的最远距离为

2 2

m
4 m 2m

2 2 4
vx
a

  


B 错误；

C．滑块向右滑行的时间

1 1svt
a

 

向左滑行到与传送带共速时的时间

0
2 0.5svt

a
 

向左滑行到与传送带共速时的距离

0
1 2 0.5m

2
vx t 

匀速滑到最左端的时间

1
3

0

2 0.5 0.75s
2

mx xt
v
 

  

滑块从开始滑上传送带到第一次回到传送带最左端所用的时间为

1 2 3 2.25st t t t   

C 正确；

D．滑块从开始滑上传送带到第一次回到传送带最左端摩擦生热

   m 0 1 0 2 1Q mg x v t mg v t x    

带入数据可得
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